

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincia, 1.50 al trimestre.—Extranjero, 20 pesetas al trimestre.

PUBLICIDAD
Linea en 5.ª pág. 0,10.—Sección local 0,50
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XXII

Murmuraciones de la Corte

Todas las semanas sale en los diarios políticos una noticia escrita con la mejor buena fe, que es el ataque más terrible que recibe el Gobierno. La noticia es ésta: Los ministros siguen estudiando el conflicto de los transportes, de las subsistencias, de Canarias, de Valencia, de León o de Asturias... Es lo mismo; cualquiera sea la cuestión, el Gobierno presidido por Romanones, estudia, pero no resuelve.

¿Resuelve? pregunta el Conde, ¿para qué? El pueblo no necesita reformas; le basta con vivir. Los utopistas lo envenenan todo con sus teorías de ensueño. Hay que estudiar, es preciso meditar mucho antes de resolver. ¡Menudo conflicto se nos vendría encima si dejásemos escapar a Francia los garbanzos o las habichuelas!

Nada, nada; a estudiar y a estarse quietos. Si alguien replica, se le dice que Alba, el ministro de Hacienda, está estudiando la cuestión.

Parece más natural que los ministros tuviesen estudiadas todas las asignaturas y problemas antes de llegar a la poltrona; pero el conde de Romanones lo ha dispuesto de otro modo, sin duda porque al mirarse por dentro averigua lo que le hace falta. No sé cómo algún caricaturista genial no lo ha dibujado en traje de domine, diciendo a sus ministros: ¡A estudiar! ¡Pígenes!

Mientras el conde huela a la sombra de los pinos de su finca el Tentadero, los secretarios de despacho (el conde no les concede mayor categoría), trabajan que se las pelan.

Como yo no soy adúlador (y así me crece el pelo), vamos a examinar punto por punto qué es lo que los ministros se pelan estudiando.

Desde luego, el de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez, no tiene que desbrozar ningún erizo: porque es sabido que la sección de política, servida por cultos e inteligentes oficiales de secretaría, hace de lo curvo, recto, y de lo recto, curvo. Con los mismos artículos que se citan en el Real orden de autos se quita o se repone un Ayuntamiento dañado y punible o bueno y confiado.

En las covachas de Gobernación se guisa a gusto del interesado; la justicia no parece por parte alguna, o se halla oculta por el polvo de los velustos divanes.

No se discute la razón de derecho, sino la sinrazón política. Recomendando el asunto don Fulano, si es personaje, Mengáñez, con simple apellido si no llega a la categoría de badulaque público; pues basta y sobra con la recomendación para servir las patatas a los pobres. Y como nada existe en España más sufrido que las rosadas y mal tejidas cintas de baldique, éstas aprisionan la sinrazón decretada, y Cristo con todo.

Este Cristo no es el de Medinaceli, instalado en la plazuela de Jesús, que da más renta que un cortijo, de esos que para señalar los límites canarian las alas a un milano; este Cristo administrativo, burocrático, mangüitero, es el de los desheredados, de los que sufren, de aquellos que terminan sus reclamaciones, pedimentos y quejas con este decreto que rubrican todos los ministros: Olvídense.

Con este modo de gobernar se comprende que haya pueblos que quieran irse en masa a Buenos Aires: Hacen bien; aquí todo huele a podrido, desde la chasma a la aristocracia, y aunque sobran limones para quitarse el hábito de la prosa en descomposición, a esos frutos agrios les ha puesto tasa el señor ministro de Hacienda, sin que el pueblo se la ponga a él.

También este señor ministro tiene poco que estudiar, porque se han sucedido tantos mentecatos en este ministerio, que en vez de estar aferrados a la Economía política, más o menos de Manchester, debían de estar aferrados al duro baneo de una garapa, que así se llamaban los picaros de antaño a las galeras reales de castigo, resulta que se ha creado en Hacienda una sección de sabios, que con el reposo de muchos años, tienen leyes en proyecto para de aquí hasta el día terrible en que el mundo se acabe.

Llega por necesidades de la política al ministerio de Hacienda un analfabeto, de esos que para llamar al habilitado ponen el dedo índice sobre el botón de la A, y pregunta inocentemente, por ejemplo: ¿No podría yo suprimir los consumos?

Y el portero mayor contesta: ¡Señor! ¡Voy a ver que dicen los sabios!

Sospecho que los lectores incrédulos me insten, guiñando los ojos a que describa a los sabios. Pues bien: los sabios de Hacienda son catedráticos en su mayor parte, catedráticos de Instituto, de Universidad o de simple Escuela de Comercio, que para no servir sus cátedras y ser paseantes en Corte piden su agregación a las oficinas centrales. Concedida la venia pasean impunemente por la villa del Oso, de vez en cuando dedican algunos minutos a traducir proyectos de ley, con un criterio tan amplio, generoso y espléndido, que lo mismo les da que esas leyes hayan fracasado en Inglaterra que en Alemania.

Los antiguos juristas, para concordar el derecho, distinguían los tiempos; los sabios dados de baja en las cátedras respectivas no distinguen de fronteras ni de equilibrios, ni de fracasos. Son de una pieza, y traducen y callan. Pescan y pescan sin cebo para no engañar a los peces. El que quiera picar, dicen ellos que pique.

El ministro de Hacienda suele ser un pez, que allá en sus mocedades saludó la obra de Piernas y Hurtado, como pez pica y suprime los consumos, de una plumada o impone el tributo de la plus valía cuando está arrojado a risas y a carcajadas de Europa entera.

¿Qué sucede? Que si la reforma se copió de Rusia, como allí comen sebo y hacen revoluciones, y en España comemos gachapcho fresco como en los tiempos de la moabita Ruth y del temperado Booz y no presenciamos más revoluciones que las de los astros en la serenidad de los cielos, la reforma es una birra, que sólo le hace efecto al ministro pez que se tragó el anzuelo sin lómbiz y sin garbanzo.

Desconfíen los lectores de todo ministro reformador; suele ser un creyente en la ciencia arcaica y traicionera de los sabios que traducen bajo su palabra honrada todo lo que sale.

Ministro que va al ministerio a estudiar y no a dormir, no sabe lo que lleva entre manos, ni ha estudiado en su vida.

Es un vivo que muere a manos de los economistas clásicos, un pez sin escamas que se traga el impuesto sobre la plus valía inventado por la poética imaginación de Henry George, el patriarca de California, y perece a manos de los catedráticos eclécticos que disponen de doscientas teorías, todas falsas, para explicar el valor en uso y el valor en cancio de las cosas.

En cambio, si el ministro cobra y no paga, que se echen a dormir todos los tenedores de cupón (buena pro les haga), la vida está segura.

Ahora que llegamos al final de esta crónica me preguntarán los curiosos: ¿por qué Somniator no murmura de los demás ministros y deja al conde tentus in umbra, bajos los encarnes del Tentadero, sin darle a lo menos una zarpada?

¡Ah, señores! porque esos peces de colores son más gordos de lo que aparentan y merecen capítulo aparte, capítulo que leeré al oído de todos los suscriptores, Dios mediante y el rumma consintiente. Amén.

SOMNIATOR.

Madrid, Marzo de 1917.

El Gobierno francés

Los nuevos ministros

Del Gabinete Briand quedan en el nuevo Gobierno: M. Ribot, que desempeñaba la cartera de Hacienda, y pasa a ser jefe del Gobierno y encargado de la de Negocios Extranjeros; M. Viviani, que continúa en el ministerio de Justicia; M. Lacaze, que sigue en el ministerio de Marina; M. Thomas, en el de Municiones; M. Malvy, en el de Interior, y M. Clemenceau, en el del Comercio. Todos ellos han realizado una labor buena, y entre todos sobresale M. Thomas, a quien en gran parte se debe la gran cantidad de material de guerra y municiones acumulada en el frente francés.

Entre los ministros nuevos se destacan: M. Painlevé, ministro de la Guerra. Nacido en 1863, es uno de los hombres más cultos de Francia. Miembro del Instituto, profesor en la Facultad de Ciencias, profesor en la Escuela Politécnica, doctor en Ciencias matemáticas y filosóficas. Sus Lecciones sobre la teoría analítica de las ecuaciones diferenciales, y sus Lecciones sobre la integración de las ecuaciones de la Mecánica, son muy conocidas. En el primer Gabinete Briand, de la guerra, ocupó el ministerio de Invencciones relativas a la defensa nacional.

M. Thierry, ministro de Hacienda. Nacido en 1857, es un abogado notable. Desempeñó largo tiempo la subsecretaría de Guerra, haciendo en ella labor meritisima, y se ha distinguido en varias Comisiones parlamentarias de carácter económico. Cuando en el primer Gabinete Briand (Octubre de 1915) se creó la subsecretaría de Intendencia militar, la ocupó M. Thierry.

M. Steeg, ministro de Instrucción pública. Es ministro por vez primera, pero se ha distinguido en las discusiones parlamentarias.

MM. David, Viollette y Maginot, también ahora ministros, son representantes de las fuerzas parlamentarias que más han hostilizado al Gabinete Briand. El primero fue autor de la orden del día con que el 10 de Marzo se pretendió derribar a M. Briand. El segundo fue uno de los más excitados contra el general Lyautey. Y el tercero, que ha sido subsecretario de Guerra, es uno de los que más se distinguieron en la discusión de los exceptuados y reformados.

El Gabinete caído

M. Briand estaba en el Poder desde el 29 de Octubre de 1915. Ha gobernado Francia durante diecisiete meses.

Su obra principal ha sido diplomática, manifestándose sobre todo en un estrecho acuerdo con los aliados, y en la organización y conservación del frente de Salónica.

El 14 de Diciembre de 1916 reorganizó su Gabinete M. Briand.

El Ministerio de éste es el sexto que ha presidido dicho político, quien ha sido diez veces ministro.

LA GUERRA EUROPEA

CIUDADES CONQUISTADAS

La ciudad de Peronne, capital de distrito en el departamento del Somme, se encuentra en la orilla derecha de este río, que allí forma, con un afluente, un gran lago, en el que hay islotas convertidas en huertas.

Cuenta con unos 2.500 habitantes y dista 151 kilómetros de París, en la línea de París a Cambrai, cuya ciudad se encuentra 45 kilómetros al Noreste.

Peronne comunica también por líneas férreas con Albert, al Noreste, y con Ilaus, La Fère y Laon, al Sudeste.

De origen muy antiguo, padeció varios sitios, siendo el más célebre el que puso a la ciu-

dad el duque de Nassau, en 1563, por órdenes de Carlos V.

En la guerra de 1870, los alemanes sitiaron y bombardearon a Peronne, desde el 27 de Diciembre al 9 de Enero.

Sus fortificaciones fueron desmanteladas en 1906.

Noyon cuenta con unos 8.000 habitantes. Es la patria de Calvino: guarda las cenizas de Chilpericoll, y allí fue elegido Rey Hugo Capeto.

Tiene una catedral, que es un bello monumento de la época de transición de la segunda mitad del siglo XII.

Noyon constituyó el vértice del ángulo que formaba el frente occidental, y era el punto más cercano a París que poseían los alemanes.

Roye cuenta con unos 5.000 habitantes, y es un mercado importantísimo de trigo. Está enclavado en una llanura de gran fertilidad. Cuenta con bellos edificios, como la iglesia de San Gil, del siglo XVI, con vidriería de colores, que tiene gran fama, y la de San Pedro, estilo gótico primitivo.

Nesle, población muy antigua, se encuentra en la línea férrea de Amiens a Reims, distando de aquella ciudad, capital del departamento del departamento del Somme, 47 kilómetros.

También dista 11 kilómetros de Roye, y 109 de San Quintín.

Es una antigua ciudad, cabeza del Señorío de su nombre, que figuró mucho en la historia de aquella comarca.

Allí existe la iglesia de Nuestra Señora, que es uno de los mejores ejemplares del estilo lombardoromano.

Cuenta con 2.600 habitantes.

A 12 kilómetros de Nesle, hacia el Este, y en la misma línea férrea, está Ham, a orillas del río Somme, y con 3.500 habitantes.

Una buena carretera y una línea férrea comunican esta ciudad con San Quintín.

Posee un castillo del siglo XIII, cuyo torreón sirvió de prisión, y allí fueron encerrados muchos renombrados personajes. Napoleón III, después de la intentona de Boulogne, en 1840, estuvo allí preso, hasta 1846, en que pudo evadirse.

La toma de Crouy significa el avance de las tropas francesas que desde Loissous, y atravesando el río Aisne, marchan hacia el Norte, paralelamente a la línea férrea y carretera de Loissous a Lon.

Dista seis kilómetros de aquella ciudad, y se encuentra en uno de los desfiladeros que conducen a una elevada meseta.

Van, ciudad de Turquía asiática y capital del bajalato de su nombre, fué ocupado por los rusos. Se encuentra en la orilla oriental del gran lago de Van, a 260 kilómetros al Oeste de Erzerum.

Centro importante de trigo y arroz, es una población de más de 30.000 habitantes.

Sus antiguas fortificaciones consistían en una muralla almenada y en una ciudadela construida sobre un elevado cerro cónico.

La región es muy pintoresca, y abundan los jardines y las huertas.

Van, según la tradición, fué residencia de la célebre Semiramis.

FIGURAS DEL DIA



La exzarina Alejandra de Rusia, destronada con su esposo, por la revolución.

Galicia y Andalucía

He aquí dos regiones fisionalmente opuestas y que sin embargo guardan entre sí tanta simetría moral que pudiera decirse, se trata de dos hermanas, una rubia y otra pelirroja. Andalucía y Galicia piensan y sienten de igual manera.

Rosalía de Castro y Gustavo Adolfo Bécquer, son dos nombres simbólicos que caminan unidos a través del Parnaso.

Todo el que haya vivido algún tiempo en Madrid, por ejemplo, habrá podido notar como andalucés y gallegos se entranzaban íntimamente con la más sincera de las amistades hasta el extremo de parecer que sus caracteres se complementaban mutuamente, cosa que, por lo general, no ocurre con los individuos de otras regiones españolas.

Es algo innato, es algo inexplicable, pero es verdad. De esta penetración de ideas, de esta propensión a combinarse gallegos y andalucés, surgió el hecho epopéyico más asombroso de cuantos tuvieron lugar en la vida de la Humanidad; el descubrimiento de las Américas.

El 15 de Marzo según unos datos y el 20 del mismo mes, según otros del año 1492, arribó al puerto de Palos, después de descubrir el Nuevo Mundo, el pondevdrés Colón y los andalucés que con él se arrojaron a tan temeraria empresa, dejando allá la Cruz de Cristo y el Pendón de Castilla, representantes de la España católica y grande.

Cuando se inventó la Mitología, con el propósito de idealizar las hazañas humanas, no

pudo vislumbrarse que los hombres realizasen empresas portentosas que dejaran a los mitos y a las fábulas relegadas a la categoría de mediocres concepciones.

¿Que significa Jason al de Colón?

¿Qué son los argonautas comparándolos con los 120 titanes que tripularon las carabelas?

¿Qué importancia tenían la Cólquida y el Vello de oro en relación a la exuberante maravillosa flora, fauna y gea del continente americano?

Y al pensar que todo eso fué obra del genio latino, de la raza hercúlea, indomable e invencible, que escogió para ejecutores del proyecto a un genio galo y a un puñado de andaluces que tuvieron la virtud de asimilar la idea que traían en el cerebro inquieto del sin igual cosmógrafo, fuerza es confiar en el porvenir y no desmayar porque el Destino nos haya deparado crisis terribles, tal vez como prueba suprema, que nos haga resurgir como el Ave Fénix de los tiempos simbólicos.

Las tres carabelas que zarparon gallardas del puerto de Palos hacia lo desconocido, consiguiendo al cabo de 70 días triunfar de los elementos haciendo oír en el hemisferio Occidental la palabra «Tierra», constituyen el grito más potente del alma galo-andaluza, representan el talismán generador que Dios entregó a Isabel la Católica para que a semejanza del maná prehistórico, inundase de tesoros nunca vistos las naciones europeas.

Las carabelas guiadas por Colón y los Pinzones, fueron los heraldos de la magna ciencia, transformando la Geografía en conceptos racionales e iniciando un paréntesis en el cerebro de los sabios.

Actualmente, España trata de reivindicar sus legítimos derechos en el concierto mundial cultivando la fraternidad hispano-americana, a fin de resplandecer su pasado glorioso en aquellas repúblicas florecientes. No importa que España y sus colonias se separen con el fragor de las batallas, pues la patria potestad, según dijo Justiniano, es forzoso destruirla porque la idea de formar un hogar independiente es ingenua en el género humano, pero tarde o temprano se reconciliarán y por ley irresistible del sentimentalismo prevalecerá en la América hispana la madre España con preferencia a cualquier otra nación distinta.

En prueba de ello, todavía recordamos la acogida fraternal dispensada a Altamira, Salvador Rueda, y la Infanta Isabel, a la que correspondiendo cuando nos visitaron Rubén Darío, Celisario Roldán y Figueroa Alcorta.

Mirando las cosas con los ojos del espíritu, vemos que esa fraternidad es la resultante del viaje de aquellas carabelas iguales en número a las virtudes teológicas.

LA REVOLUCION EN RUSIA

El día 17 de Abril de 1906 se celebró la sesión inaugural de la primera Duma.

Aquel día pronunció el Zar estas palabras: «El interés de la Patria me ha inducido a recurrir a la colaboración legal de los representantes del país.

Confiado en los brillantes destinos de Rusia, saludo en vosotros a los hombres eminentes elegidos por mis amados súbditos.

Estoy persuadido de que os consagrareis por completo al estudio de las necesidades de los campesinos, los predilectos de mi corazón, y creo también que dedicareis esfuerzos al desarrollo de la instrucción pública, al bienestar del pueblo, y os hago presente que para el engrandecimiento de la nación es indispensable no sólo la libertad, sino también el orden basado en el derecho.»

Fué una histórica fecha en la evolución del pueblo ruso. Por vez primera el Poder autocrático reconoció el régimen parlamentario, que no había cesado de reclamar el país.

El 14 de Mayo el Gobierno aceptó un debate sobre las persecuciones de los judíos y el 8 de Julio fué disuelta la Duma.

La primera Duma alcanzó, pues, una duración de setenta y dos días. La habían formado 448 miembros, de los que 160 pertenecían al grupo K. D. (constitucional-democrata), y a la derecha, 31 solamente. Los restantes integraban diversas fracciones.

De aquellos 448 diputados, 265 eran originarios de la gran Rusia, 62 de la pequeña Rusia, y 51 de Polonia. Además había 39 ortodoxos, 63 católicos, 14 protestantes y mahometanos y 11 israelitas.

Esos representantes ejercían las más variadas profesiones, contándose 14 profesores, 23 catedráticos, 19 médicos, 38 abogados, 13 literatos, 14 eclesiásticos, etc.

La segunda Duma atravesó momentos trágicos al defender las tendencias nacionales contra la reacción. Caracterizada por una justa de oratoria entre el diputado Tseretelli y Stolypine, también al cabo fué disuelta.

En los comienzos de la tercera Duma, el diputado liberal Roditcheff atacó al Gobierno. También tuvo sesiones borrascosas aquella Cámara. La cuarta Duma es la que ha hecho la revolución.

Un reinado trágico

Poco tiempo después de haber ocupado el Trono Nicolás II comenzaron en Rusia los disturbios y alteraciones.

Los sangrientos desórdenes de San Petersburgo en 1901, en los que el pope Gapon desempeñó un papel que tan siniestro se juzgó más tarde, y con harta razón, los movimientos de Polonia, del Cáucaso y de las provincias bálticas, todas esas revueltas mostraban claramente el peligro de una situación a la que el Poder no parecía decidido a aplicar remedio alguno.

Sin embargo, la acción personal del Emperador, substraído por algún tiempo a los deploables influjos que contrariaban sus genero-

La Santa María era la fé del gran almirante gallego en los designios del Altísimo.

La Niña, la esperanza en realizar el dorado sueño y la Pinta, la caridad por el linaje humano.

En Sevilla, la ciudad andaluza por excelencia reposan los restos del inmortal gallego que se llamó en vida Cristóbal Colón.

Allí también se conservan con mística veneración los planos de códices que constituyen la gloriosa biblioteca Colombiana.

Andalucía y Galicia están ligadas en la historia por el hecho que sintetiza las más grandes empresas que a través de los siglos realizaron los hombres.

Y Colón reposa dulce y agradablemente en el suelo sevillano.

Llevemos nuestra imaginación a ese espectáculo grandioso que ofrece el Atlántico surcado por millares de buques repartiendo civilización y riquezas a todos los confines, y de hinojos ante el altar de la Historia patria elevemos esta plegaria.

¡Colón Divino!
¡Virtuosos Juan Pérez y Marchena!
¡Isabel Magnánima!
¡Pinzones Heróicos!
¡Carabelas Gloriosas!
¡Rábida y Palos Inmortales!
¡Galicia y Andalucía Abnegadas!
¡Sois el manantial purísimo de las riquezas terrenales! el libro sublime donde aprenden todos los sabios y el himno más vibrante cantado en honor de la Majestad Omnipotente.

ANGEL L. RODRIGUEZ QUIJADA.

Compostela, Marzo 1917.

VACANTES

Médicos forenses y de las Prisiones preventivas de los juzgados de primera instancia siguientes:

De San Vicente de la Barquera, plaza de categoría de entrada. (Audencia Territorial de Burgos.)

De Santa Cruz de la Palma, de categoría de ascenso. (Audencia de las Palmas.)

De Tafalla de categoría de entrada. (Audencia de Pamplona.)

De Ujigiar, de categoría de entrada. (Audencia de Granada.)

Dichas plazas han de proveerse por traslación. Los solicitantes dirigirán sus instancias al presidente de la Audencia Territorial correspondiente, por conducto del juez del partido en que presten sus servicios, hasta el 13 de Abril próximo.

Los designios, iba a ofrecer a la opinión las primeras satisfacciones efectivas.

Diversos rescriptos imperiales, publicados a principios de 1903, hacían presentir la creación de instituciones liberales. Eran el primer paso hacia el establecimiento de la Duma del Imperio.

La desdichada guerra ruso-japonesa (Febrero de 1904 a Septiembre de 1905), en que la impericia de la alta administración quedó de manifiesto una vez más, retrasó un poco esas reformas, y en plena guerra sucedíanse los atentados.

En Julio de 1904, el ministro Plehve sucumbió, alcanzado por la bomba que le arrojó el estudiante Sazonoff, e igual suerte cupo en Febrero de 1905 al gran duque Sergio, gobernador general de Moscú, tío del Zar.

Aún no terminadas las hostilidades, el 18 de Agosto de 1905 se promulgó la ley de creación de la Duma y el reglamento concerniente a las elecciones, y el 10 de Mayo de 1906 inauguró solemnemente el Zar aquella asamblea y el Consejo del Imperio.

Desde el principio pareció casi insoluble el conflicto entre el Gobierno y la nueva corporación.

Disuelta en Julio de aquel mismo año la primera Duma, el Gabinete Stolypine afirmó su designio de continuar las reformas por vía administrativa y a espaldas de la representación nacional.

Reptéronse las detenciones arbitrarias y los atentados.

El 26 de Julio, una bomba colocada en el domicilio de Stolypine no causó daño al presidente; pero hirió a algunos de sus hijos y a otras muchas personas.

La nueva Duma, aunque no constituía una reproducción de las tendencias de la primera, reanudó, sin embargo, la lucha.

Detalladamente no es posible todavía escribir la historia política rusa durante los últimos diez años. En conjunto, lo que demuestra es la creciente imposibilidad de que coopere al bien público una institución dimanada del país y una administración absolutista y anticuada que en modo alguno cede en las prerrogativas que le otorgan tradiciones ya caducas.

Importante había desear el influjo personal del Emperador para establecer una armonía irracional y, por lo tanto, imposible.

Los acontecimientos de la guerra actual han precipitado una solución que, de todos modos, estaba aplazada por más o menos tiempo.

GALICIA

COBUÑA

A la vecina de Lourello, en Serantes, Ramona Veiga Dopico, le sustrajeron, días atrás algunas prendas de ropa que tenía tendidas a secar en una chavola contigua a su domicilio,

Días pasados consiguió fugar a una pareja de la benemérita, que lo custodiaban, el preso Juan Ares Sáa.

Realizó la fuga al pasar por el lugar de Galanas, en Calo, cuando lo conducían a disposición del presidente de la Audiencia provincial. No pudieron los guardias darle alcance.

Fué trasladado a Badajoz el oficial de primera clase del Cuerpo pericial de Contabilidad, en la Intervención de la Coruña, D. Eulasio Martí.

La Guardia civil capturó en la parroquia de Carantona Vianzo, al prófugo José Lema Pereira.

Se le puso a disposición de la comisión mixta de Reclutamiento.

Se ha dispuesto que se admitan las reclamaciones que se presenten contra la devolución de la fianza al contratista de las obras de las rampas de Pena Longa y Pena Morta, en la carretera de Fene al castillo de la Palma.

Hace unos días ocurrió una desgracia en el lugar de Lage, de Culleredo.

El niño de tres meses, Juan Doldán Blanco, fué dejado por sus padres en una cuna, y acercándose a él un cerdo, comió a la citada criaturita todos los dedos de la mano derecha y parte de los de la izquierda.

Además le dió mordiscos en la cara y en otras partes del cuerpo.

El estado del citado niño es muy grave temiéndose que fallezca de un momento a otro.

LUGO

En el Juzgado de instrucción de Lugo se ha recibido un oficio del juez municipal de Friol, participando que en la parroquia de Gía, de dicho Ayuntamiento, que había aparecido muerto, con una soza atada al cuello, en una finca de su propiedad, un individuo llamado Blas Pacios Barallobre, que padecía frecuentes ataques de enajenación mental.

Suponese que en uno de estos puso fin a su vida.

Han sido destinados a la caja de Mondoñedo el Teniente Coronel D. Rafael Macías y el capitán D. César Sáenz Santa María.

ORENSE

En la casa que Francisco Sánchez posee en Candarela, parroquia de Abelenda penetraron unos ladrones, robándole una respetable cantidad de dinero que el Francisco trajera de Portugal, de donde hace poco acababa de regresar.

Los ladrones, para conseguir su intento, entraron por la cuadra levantando una trapa que daba al cuarto donde suponían el dinero en cuya busca iban.

Ya dentro, rompieron con un hacha el baul donde estaba el objeto del robo.

PONTEVEDRA

La Dirección general ha nombrado con destino a la provincia de Pontevedra ayudante segundo de entrada, oficial 4.º D. José García Salmerón, Sobrestante D. Eduardo Fernández y peones camineros de entrada Rogelio Piñón y Rubustiano Cuenca.

El sabio gallego Dr. Lago González, obispo electo de Tuy, escribió una carta pastoral acerca de la excelencia de la fe, dedicada a sus diocesanos de Burgo de Osma.

Se ha ultimado el expediente de expropiación adicional de terrenos que se han ocupado con la construcción de las obras del trozo segundo de la carretera de Pontevedra al Campo y parte de un edificio que es necesario ocupar para el restablecimiento de una servidumbre de paso de carro.

La comisión que organiza en Tuy los festejos de este año en honor del patrón de diócesis San Pedro González Telmo, gestionó que el arriesgado aviador Pepe Piñeiro, vuele en aquella ciudad durante las fiestas.

Ha terminado la construcción de los caminos vecinales de la Iglesia de San Martín de Bueti y playa de Beluso, ambos a la carretera de Bureu a Cangas.

Ante el Jurado se celebró en la Audiencia de Pontevedra, la vista de la causa incoada en el Juzgado de Tuy contra el súbdito portugués Antonio Lima, (a) «Matacrislos», acusado del delito de asesinato y robo cometido en persona de una mujer que trabajaba en la fábrica de aserrar maderas de dicho pueblo.

El fiscal pedía la pena de muerte y el tribunal popular apreció las agravantes consignadas en la petición del fiscal.

La sala condenó al procesado a cadena perpetua y a la indemnización de 3.000 pesetas a la familia de la víctima.

VIGO

Ingresó en la Cárcel de Vigo el vecino de Candean, Prudencio Castro Barciela, para haber hurtado una novilla valuada en 200 pesetas a su convecino Angel Castro Rodríguez.

El vecino de San Pedro de Sárdoma, Paulino Grovas, fue agredido días pasados por Isolina y Carlos y José Murino Salgado y José Montes, que le produjeron lesiones graves.

Los agresores que son vecinos de Freijeiro, fueron denunciados al Juzgado de instrucción de Vigo.

Terminó el plazo de los concursos abiertos por el Ayuntamiento de Vigo para proveer las plazas de médico tocólogo afecto a la Casa de Socorro, y de médico inspector de la Salubridad e Higiene, agregado al Laboratorio. Presentaron instancias optando a la primera D. Eugenio Aibones, y la segunda D. José Cuiñas Portela y D. José María Colmeiro Rey.

Los que mueren:

En Coruña, D.ª Juana García Anido, D. Salvador Nuñez Rojo.

—En S. Pedro de Ervo (Lalín), el sacerdote D. Valeriano Ulloa López.

—En Lugo, repentinamente el joven abogado, secretario del juzgado municipal D. Jesús Pereira Fernández.

—En Orense, la Srta. Esperanza Gil García.

—En Ferrol, D.ª Teodora Martínez Hasan.

NOTA DEL DIA

RUBINSTEIN

En un periódico regional hallamos la noticia de que el famoso pianista pasará por Santiago para ir a la Coruña a dar un par de conciertos.

Rubinstein halla estos días en Galicia realizando una tournée artística: en Vigo dará dos conciertos, en Pontevedra otros dos, luego

irá a la Coruña y quizás después se detenga en Lugo.

A Santiago solo viene para pasar un día admirando sus bellezas arquitectónicas.

Al leer esto, lo decimos sinceramente, hemos sentido que un calorillo especial se nos subía al rostro.

Por si causa el mismo efecto en los lectores publicamos el hecho en esta «nota».

No hay aquí constituida una Sociedad Filarmónica?

Y si esta no pudiese por carencia de medios no puede ponerse al habla con las demás sociedades para que estas le auxilien y no dejen que pase por Santiago Rubinstein sin siquiera dar un concierto?

En Vigo es la Tertulia quien dá los dos conciertos.

Damos la noticia y brindamos la idea a los apasionados de la música.

SANTIAGO

Hermanos, Víctimas Voluminosas, Desencuados de la Matriz, Deformadores, So dos Calvos, Tratamientos sin operar DR. CAMPOS, Montera, 38, Madrid En Santiago, de once a una, el 21 de cada mes. Hotel Suizo.

La Administración de Contribuciones de esta provincia publicó una circular en el «Boletín Oficial» del día 17 del actual llamando la atención de las Sociedades anónimas y comanditarias por acciones, acerca de la presentación de los documentos del ejercicio pasado, dentro del plazo reglamentario, y les advierte que está dispuesto aplicar en todo su rigor la responsabilidad que correspondiera a las que dejen incumplida tal obligación.

Ha llegado a Madrid de donde vendrá a Galicia el Administrador Apostólico de Jaén reverendo P. Plácido Angel Rey Lemos.

Los guardias de seguridad decomisaron un revólver a Manuel Pontel Louro, del Ayuntamiento de Valga, y otro a Antonio Lafuente Iglesias, del lugar de Angrois.

Este año se celebrará la conmovedora ceremonia del Encuentro en la Quintana el día de Viernes Santo.

La matanza de reses habida en el macello fué de 27 terneros y 1 vaca.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.550 kilos de carne.

Un medicamento que supera a las esperanzas concebidas por los enfermos del estómago e intestinos, aunque tengan sus males treinta años de antigüedad, y que se excede en satisfacer sus promesas, es de un positivo valor curativo. Remite estas condiciones el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

En el fielato de la estación han sido aforadas 25 cestas de pescado.

Todas las Misas de hora y media hora, que mañana viernes, se celebren en la Capilla General de Animas, serán aplicadas por el eterno descanso de

DON JOSE TARRIO GARCIA

Y SU ESPOSA

Doña Dolores Martínez y Martínez

(Q. S. O. H.)

La familia ruega a todos sus amigos y demás personas piadosas la asistencia a alguna de las referidas Misas, por cuyo favor anticipan las más expresivas gracias.

Desde mañana volverán a circular entre Vigo y Pontevedra, los siguientes trenes:

Mensajerías con viajeros número 23, que sale de Vigo, a las 19.32 y llega a Pontevedra, a las 20.40.

Mercancías con viajeros número 59, que sale de Pontevedra, a las 20.41 y llega a Vigo, a las 21.50.

Este tren conduce los viajeros del que sale de Santiago, a las cinco de la tarde.

AGUAS DE VILLAZA. Recomendadas en los catarros gastro intestinales.

FEDORA

Indudablemente. Victoriano Sardou ha vertido con más profusión en esta obra que en otras innumerables producciones suyas, maravillosos sentimientos de tragedia, riqueza de elementos dramáticos, situaciones que no obstante su gran teatralidad, tienen un admirable humanismo, complicaciones psicológicas que dan más relieve, vigor más profundo al motivo capital de la obra; y todo esto sin perjuicio de la unidad de acción y de pensamiento, que se mantiene inculme gracias a la lógica que preside en el desarrollo de las escenas, cuyo enlace asombroso acredita el perfecto dominio que de los procesos psíquicos tiene el ilustre comediógrafo francés.

«Fedora» lleva en sí, en su trama, en su desenvolvimiento, el soplo conmovedor e impresionante de la eterna y ciclópea batalla de humanas pasiones. Victoriano Sardou, mas que en Odette, mas que en Patria, que tanto nos ha conmovido recientemente, más que en otras muchas creaciones suyas adaptadas a la cinematografía, nos convulsiona en «Fedora» nos arranca lágrimas, nos hace sentir ante las vicisitudes de sus personajes.

Disector habilísimo del corazón humano, conocedor experto de esa viscera que sirve de unidad a las pasiones, leyendo en ella «como en un libro abierto», cual Bequer en las pupilas de la amada, Sardou, a semejanza de un sacerdote de rito pagano, obtenía en esas lecturas del corazón enseñanzas muy ciertas, pronosticando mas infalibles que aquellas predicciones del futuro, consultadas por los arúspices de la Roma antigua en las entrañas, humeantes aun, de los animales sacrificados. Y en esta su «sortilegia» ciencia, sabía Sardou de lo efímero de los afectos; había aprendido que el concepto de eternidad es tan extraño a los sentimientos de los hombres, que aunque se aplique constantemente para idealizar la pasión, para darle poéticas sublimidades, «amor eterno» es la paradoja mas absurda y menos realizable de una vida

que pasa, con breve fulgor de centella, de la cuna al sepulcro.

Por eso vemos que en «Fedora», como en la vida misma, de la que es otra obra exacto reflejo, hay un amor infinito que se transforma en odio, no obstante su infinitud, como hay otro amor inmenso que el curso de los sucesos va paulativamente convirtiendo en un sentimiento de terror indomable hacia la mujer con todas las codicices de la pasión adorada.

Y estas dos metamorfosis, que obran diagonalmente, es decir, caminando el odio de ella y el amor de él en sentido convergente hasta cruzarse en un punto, que es el amor de ambos, para luego proseguir las rectas respectivas, el amor de ella y la aversión de él, en una divergencia que, tal, sería indefinida, aun sin la muerte, que es lo solo eterno; estas mudanzas, digo, estas inconstancias de la pasión, son las que avalloran, con una fuerza emotiva inconstruible, la producción del insigne dramaturgo galo. Sujetos los efectos, como todas las cosas de la vida a una variabilidad perdurable, un viento los trae y otro se los lleva, juguete de todos los embates, cual boya sin amarras, a merced de las olas.

«Fedora» es obra plena de acción, rica en movimiento, abundante en conflicto cómico y en situaciones arrancadas del mundo de las cosas reales; «Fedora», en una palabra, es obra cinematográfica, y por ello la César Film, fiada en sus múltiples y valiosos medios ha echado sobre sus hombros la ardua misión, no exenta de obstáculos y de fatigas, de reproducir esta joya teatral en la pantalla. ¿Garantías del éxito que esperamos? Los nombres de los intérpretes: Francesca Bertini, Gustavo Serena, Carlos Benetti, las hijas toilettes, lo admirable de la presentación; las maravillosas fotografías, y en suma, una serie de factores que, perfectamente organizados al fin triunfal de la casa editora se propone, señalar para «Fedora» una fecha gloriosa en la historia de la cinematografía.

«Fedora» se estrenará el sábado 24 y para las secciones de tarde y noche se reciben encargos de localidades.

Ha despertado gran entusiasmo entre los aficionados al ajedrez el match que organizó la sociedad Recreo Artístico e Industrial.

Los salones de la popular sociedad se ven, con este motivo, todas las tardes muy concurridos.

Perez y de Andres BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23 Santiago

Se encaban de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden gros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

El próximo domingo se celebra en la capilla de San Lázaro una solemne función.

Por la tarde hay romería en el campillo inmediato a dicha capilla.

Ha sido detenido por los guardias de Seguridad el joven de 13 años Andrés Seoane Espiñeira, que en unión de otro muchacho, rompieron la piedra de un molino de Conjo, llevándose unos trozos de hierro que fueron recuperados en una casa de la calle de las Trompas donde lo habían vendido.

Novenario de la Soledad en la Venerable Orden Tercera

Mañana da principio el novenario que la Venerable Orden Tercera de San Francisco celebrará en honor de su titular la Santísima Virgen de la Soledad, para terminar el sábado de Ramos.

A las ocho se celebrará todos los días Misa rezada.

Los cultos de la tarde empezarán a las seis y media con exposición solemne de S. D. M. estación mayor, ejercicio, plática y reserva.

Está encargado de pronunciar las pláticas durante el novenario y el sermón del Santo Ecce-Homo el Domingo de Ramos, el orador Sagrado P. Abellás.

Terminarán estos cultos con la procesión del Domingo de Ramos.

Los que asistan a más de la mitad de las pláticas del novenario pueden ganar indulgencia plenaria con la bendición Papal que se dará el último día.

Vida municipal

LA SESIÓN DE AYER

Dió comienzo a las ocho bajo la presidencia del alcalde Sr. Blanco Rivero, asistiendo los concejales Sres. Varela Limia, Buján, López Mosquera, Sanjurjo y Puente.

Leída el acta de la anterior sesión fué aprobada así como las cuentas por gastos en la casa de Beneficencia y en la Escuela del Rial

FELICITACION

Se dió cuenta del telegrama que el presidente de la Mutua Mercantil de Coruña dirigió al Ayuntamiento felicitándole con motivo de la última conferencia que el concejal Sr. Porteiro pronunció en dicha sociedad, así como del telegrama de constatación cursado por la alcaldía, agradeciendo la felicitación.

MENSAJE DE GRACIAS

La corporación se da por enterada del mensaje que le envió el orfeón santiagués, dándole las gracias por la valiosa cooperación que prestó el Ayuntamiento a los actos celebrados en esta ciudad en honor del ilustre músico compostelano Sr. Castro Chané.

QUINTAS

Se acuerda aceptar la validez de la orden de alistamiento del mozo del actual reemplazo Daniel Quero Martín; y declarar prófugos a todos los que no han verificado su presentación para cumplir los requisitos de la vigente ley del reemplazo.

AMILLARAMIENTO

Apruébase la designación de vocales que han de constituir la Junta de Amillaramiento, haciéndose la propuesta de los que corresponde nombrar a la Administración de contribuciones.

SUBASTA

Se aprueba también el acta negativa de la subasta de cera para las fiestas religiosas en que

toma parte el Ayuntamiento, y se acuerda celebrar la segunda subasta con tal objeto.

CREDITOS

Se concede un crédito para la reposición del vestuario de la guardia municipal.

El Sr. Blanco Rivero señala la necesidad de este crédito para dotar a la guardia municipal de guerreras nuevas y capotes de invierno, por otros nuevos, sustituyendo los capotes que usan en las rondas nocturnas.

Propone que se encarguen directamente a una casa industrial de Coruña por resultar de más conveniencia que obtener tales prendas por medio de subasta; y así se acuerda.

A instancia del Sr. Varela Limia se concede un crédito de 150 pesetas para reformar varias casillas de cosumos.

CIRCO ECUESTRE

Se autoriza a D. Salvador Hervás para levantar en el campo de Entrecercas el circo ecuestre «Reina Victoria Eugenia» que se emplazará en el mismo sitio que ocupó el circo Feijóo, concediendo igual autorización a este empresario una vez termine la temporada de arriendo.

LICENCIAS DE OBRAS

Se otorgan las siguientes: A Don Roque Rey y Rey para colocar un toldo en el frente de la casa número 30 de la Rúa Nueva. A Don Luis Peña de Andrés para edificar la casa número 25 de Vista Alegre. A Don Benito Pérez López, para reformar interiormente la casa número 70 de la Rúa del Villar, bajo lo preceptuado en las ordenanzas municipales. Y a D. Rufino Durán para reformar los huecos de la casa número 51 de la Algalia de Arriba.

Se deja sobre la mesa la solicitud de D. Enrique Martínez y Martínez que solicita licencia para derribar la fachada de la casa número 5 de la Algalia de Arriba, y construirla de nuevo.

ALUMBRADO PUBLICO

Se da cuenta de una comunicación de la nueva cooperativa Eléctrica proponiendo un contrato en el que se compromete el suministro de alumbrado público por medio de la electricidad comprometiéndose a suministrarlo a los noventa días de cerrado el contrato.

Se acuerda pase a la comisión para estudiarlo.

CONCESION

A instancia de la presidencia se concede la banda de música para que asista a la procesión de los Dolores en la que conducirá el estandarte el concejal Sr. Puente, y que además se envíe una arroba de cera con cargo al Presupuesto.

El Sr. Puente agradece vivamente la delicadeza de la corporación y pide conste en acta su agradecimiento.

EMPADRONAMIENTO

Se incluye en el padrón de vecinos a Manuel Baños Caciroy y Rodrigo Alvarez Blanco y familia.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Al Polo fué Sisebuto

hace un año, y ya no escribe.

¡Habrá muerto de escorbuto por no llevar, el muy bruto,

«Licor del Polo de Orive».

Ricardo Rey Fuentes, de 17 años, vecino de la parroquia de Santiago de Sumio (Carral), ingresó a las ocho de la noche de ayer en el Hospital, con objeto de curarse de dos heridas graves, una en el costado izquierdo y otra en el derecho, producidas a las dos de la tarde del mismo día, por un vecino suyo llamado Manuel Mosquera Bestilleiro.

El jefe de la Guardia Municipal dió el oportuno parte al Juzgado de instrucción y el herido quedó encamado en la sala de San Cosme.

El día 1.º de Abril próximo comenzará a publicarse en esta ciudad, una revista de Literatura, Ciencia y Arte, que se titulará «Maruxa».

Forman la redacción distinguidos escolares de la Universidad y del Instituto.

Se ha ordenado que sea conducido al manicomio de Conjo, para sufrir observación reglamentaria, el soldado del regimiento de Murcia José Fernández Fernández, por un sanitario del Hospital Militar de Vigo.

COMUNICADO

Sr. Director de EL ECO DE SANTIAGO.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Ruégole encarecidamente, si lo tiene a bien, insertar en el periódico de su digna dirección mi más profundo reconocimiento al docto galeno y gran tocólogo Doctor D. Antonio Martínez de la Riva que auxiliado por los alumnos Sres. Sánchez Harguindey y Arnout y comandonas del Hospital Real, han salvado de las garras de la muerte a mi mujer Esperanza San Mamed debido a una infección y fiebre puerperal producida por la poca pericia de una de esas que se titulan «parteras» y que tantos estragos están causando en humildes hogares.

Sabe cuanto le agradezco la inserción de este mal trazado comunicado en honor de todos los que cooperan en tan honrosa policlínica, iniciada por el sabio Doctor D. Antonio Martínez de la Riva que tan grandes servicios viene prestando al pueblo de Santiago.

De V. afmo. s. s. q. b. s. m.

MANUEL CARBALLEIRA.

Santa Cruz 11, 82.º

Santiago, Marzo de 1917.

Instrucción pública

Los aspirantes admitidos a las oposiciones a las cátedras de Contabilidad general y Práctica mercantil, vacante en las Escuelas de Comercio de Cádiz, Coruña, Las Palmas y Oviedo, son: 24.

Han sido aprobados por el Sr. Burell varios expedientes sobre creación de nuevas escuelas de enseñanza a cuya construcción se dará mayor actividad una vez se ponga en vigor los créditos que a tal efecto concede la ley de Autorizaciones, dándose la preferencia a aquellas escuelas que estén subvencionadas por los Ayuntamientos.

También ha sido firmado por el ministro el expediente relativo a las oposiciones a jefes de las Secciones administrativas, denegando la ampliación de plazas solicitadas.

El Director general de primera enseñanza dispuso que una comisión de la Escuela Normal de Maestras venga a examinar, a las alumnas que siguen sus estudios en la Sociedad Económica.

El Director de estas enseñanzas recibió el traslado de la orden.

Los maestros de la sección graduada de la Normal de Santiago, solicitan se les reconozca el derecho de traslado por concursillo, a las escuelas unitarias de la misma población.

«La «Gaceta» publica una disposición autorizando a los mayores de 14 años para que puedan verificar el examen de ingreso en las Escuelas Nor.males, y matricularse en ellas en enseñanza oficial.

El maestro D. Benito Grande Iglesias, ha solicitado se le nombre inierinamente para una de las escuelas que se hallan vacantes.

Se han posesionado de las Escuelas de Tiobre y Cesures, que obtuvieron por concurso de traslado, las maestras D.ª Josefa de Pino y doña Dolores Docampo Rodríguez, respectivamente.

Ha solicitado licencia por enferma la maestra de Sandoy, D.ª Constantina Lodeiro Criado.

Se ha remitido al Instituto de Coruña para su entrega al interesado el título de Bachiller de D. Manuel Boullous López.

Con igual fin se enviaron al Gobernador civil de Valladolid el licenciado en Farmacia de D. José Jiménez Amar y al de Lugo el de Medicina de D. Delfín Onega Fernández.

Se han expedido, por la Secretaría de la Universidad de Santiago, los títulos de Bachiller de D. Ednardo Fernández Codesido, D. José Vázquez Ulloa, D. Ramón González, D. Pedro Rovira Sáenz, D. José Parada Barros, D. Miguel Cabeza Anido, D. Joaquín Domenech, don Baldomero Lois Asorey y D. Jesús Magariños Pastoriza.

Se ha cursado a la Subsecretaría del Ministerio de Instrucción pública, los expedientes de D.ª María Alvarez Veras y D.ª Lia del Río, para que se les expida el título de Maestras.

También se elevó la instancia de D. José Agustín Castro, ayudante de la sección de Ciencias del Instituto de Coruña, solicitando se le admita a la oposición anunciada para proveer la cátedra de física y química vacante en el instituto de esta ciudad.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 20

Nacimientos.—Pura Rey Gil.

Defunciones.—Isabel Pérez Calvo, 21 años broncopneumonia.

Matrimonios.—Ninguno.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día de hoy.—Santa Catalina de Suecia, virgen.—La admirable virgen santa Catalina de Suecia fué hija de Ulfo, príncipe de Noricia, y de santa Brígida, bien conocida por sus revelaciones en la Iglesia del Señor. Entró en su santa madre, después que la desteto, a una abadesa muy religiosa para que la criase, y llegando a la edad competente, su padre le mandó que tomase marido, y ella le aceptó, confiada en la bondad de Dios y en el favor de la Santísima Virgen María su madre, que podía casarse sin detrimento de su virginidad, como le sucedió: por que habiéndose casado con un caballero nobilísimo llamado Eigar-do, de tal manera le habló, que los dos hicieron voto de castidad, y la guardaron toda su vida. Yendo una vez con su madre, santa Brígida, a Asis y a santa María de Porciúncula, las sobrevino la noche y se recogieron en una pobre casilla para guarecerse de la nieve y agua que caía. Estando allí, ciertos saltadores de caminos entraron donde estaban las santas madre e hija con otra gente; y con mucha desvergüenza quisieron verle los rostros, y como santa Catalina era hermosísima, comenzaron a hablar palabras torpes; más ellas se volvieron a Dios, y de improviso se sintió un gran ruido como de gente armada, con lo cual huyeron espantados aquellos atrevidos ladrones. Pasó santa Catalina veinticinco años en compañía de su santa madre, la cual la llevaba consigo a los hospitales, y las dos curaban sin asco las llagas de los enfermos, y los consolaban como dos ángeles de paz, y visitaban y socorrian a los pobres. Era tan grande la forma de los milagros que obraba el Señor por su sierva Catalina, que habiendo salido una vez el Tiber de madre, inundado de tal manera la ciudad de Roma que todos tenían la última ruina y destrucción de ella; rogaron a la santa que se opusiese a las ondas; y como ella por su humildad se excusase, la arrebataron y llevaron así por fuerza junto a las aguas, y en tocándolas la santa con los pies, volvieron atrás y cesó a quel diluvio peligroso. Después de haber cumplido con el entierro de su madre, volvió a Suecia y se encerró en un monasterio de monjas de Wadstein donde fué prelada, instruyéndolas según la Regla que su santa madre había dejado. Finalmente, llena de méritos y virtudes dió su espíritu al que la había creado para tanta gloria suya; y honraron su entierro muchos obispos, abades y prelados de los reinos de Suecia, Dinamarca, Noruega y Gotia, y el príncipe de Suecia, llamado Erico, con otros señores y barones, por su devoción llevaron sobre los hombros el cuerpo de la santa virgen a la sepultura, ilustrándola nuestro Señor con muchos milagros.

Santos del día de mañana.—Santos José Oriol, cf.; Fídel, mártir; Victoriano, próconfúsul, mr.; Teódo, presbítero y cf.—Santas Pelagia, Aquila y Teodosia, mrs.

Observaciones meteorológicas

Table with 2 columns: Observation type and Value. Includes Barómetro (734.7), Temperatura máxima al sol (17.8), Idem idem a la sombra (8.8), Idem mínima (1.0), Lluvia (6.6), Evaporación (0.5), Humedad relativa (

MONTE DE PIEDAD DE SANTIAGO

ALMONEDA NUM. 108

El día 15 de Abril próximo tendrá lugar la subasta de lotes de ropas y alhajas por préstamos vencidos hasta fin de Noviembre de 1916, cuyos resguardos llevan la numeración siguiente:

ROPAS

Table with columns for lot numbers and corresponding values for clothing items.

ALHAJAS

Table with columns for lot numbers and corresponding values for jewelry items.

Lo que se hace público a fin de que los interesados concurren a cancelar dichos préstamos antes del día de la subasta. Santiago, 7 de Marzo de 1917.—El Vicedirector 1.º, Osmando de la Riva.

Gacetillas

Amas de cría

Se ofrece una de inmejorables condiciones. Para informes pueden dirigirse a la Esclavitud, aldea de Areal, a Peregrina Pais.

Se ofrece reciente para casa. Dirigirse a Josefa Villaverde, cartería de San Pedro de Villanova. Dará buenos informes.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas, sin rival para las vías urinarias. Temporada oficial: De 15 de Junio a 30 de Septiembre. De venta: principales Farmacias y Droguerías.

Ortopédico Hernólogo en Santiago HERNIAS (quebraduras)

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas y pies, parálisis infantil, abultamiento del vientre, etc., se curan o se corrigen con nuestro sistema especial. Todas las hernias se dominan, cualquiera que sea su antigüedad y desarrollo, por medio de los aparatos de que somos inventores; pero es necesario que se presente el propio enfermo en la consulta, pues se construyen para cada caso determinado, previos datos anatómicos.

PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES

Consulta en SANTIAGO, los días 30 y 31 del actual mes de Marzo, de once a una y de tres a seis, en el HOTEL SUIZO, por el auxiliar técnico D. Jerónimo Farré Gamell, ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina de Madrid. En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37, principal, desde donde enviaremos gratis, a médicos y a particulares, nuestro libro sobre las HERNIAS.

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico y toda clase de impresos. Precios módicos.

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

GRANDES BATALLAS

SITUACION DE LOS EJERCITOS

TELEGRAMAS OFICIALES

Madrid 22

El alemán

En Oriente tuvo éxito un ataque nuestro en Beresina. En toda la parte Norte de Monastir, es normal la lucha.

El inglés

Reina un fuerte temporal, que dificulta las operaciones. Entre Peronne y Arras continúa el avance de las tropas franco-inglesas.

El francés

Al Norte de Ham la situación no ha cambiado. Se mantiene el contacto de las retaguardias alemanas con las tropas francesas entre Roupay y San Quintín.

Nuestras fuerzas cortaron el paso del canal del Somme, hacia San Quintín, a pesar del violento fuego de los alemanes.

Las orillas del canal quedaron desembaradas de enemigos. Estos hicieron resistencia pero fueron rechazados.

La mayoría de las aldeas conquistadas por nuestras fuerzas delante de las líneas francesas en la región de San Quintín están ardiendo.

En el valle de L'Ailette hubo algunas escaramuzas entre patrullas alemanas y francesas.

Los alemanes que ocupan la orilla Este del Canal y posicionen en L'Ailette, bombardearon nuestras posiciones.

En esta zona se libraron violentos combates. Al Este del Mosa los alemanes intentaron varios golpes de mano contra nuestras trincheras de Colonne.

En el resto del frente hubo relativa tranquilidad.

TELEGRAMAS PARTICULARES

Sobre Monastir

Los búlgaros rompieron un espantoso fuego de Artillería sobre Monastir. Fueron muchas las víctimas en la población civil. Emplearon los gases asfixiantes perecieron 60 niños y hay 71 personas agonizando.

La paz separada

Dícese que el retraso del Gobierno yanqui en contestar a la nota de Austria sobre la guerra submarina, débese a tener noticia de que Austria proyecta la paz separada con los aliados, habiendo llegado ya a un acuerdo fundamental.

Desórdenes en Alemania

Madrid 22.

En Zurich se han recibido algunos detalles de los desórdenes últimamente desarrollados en Alemania.

En los centros obreros se advierte gran excitación desde que se tuvo noticia de la revolución rusa.

Anteayer hubo verdaderos motines en Leipzig, en donde el trabajo quedó interrumpido en muchas fábricas.

Los huelguistas recorrieron las calles en manifestación.

Las autoridades adoptaron toda clase de precauciones, enviando tropas a los lugares en donde se nota mayor agitación.

Madrid 22.

Dicen de Amsterdam que en la bolsa circuló el rumor de que había estallado la revolución en Alemania.

Noticias de fuentes autorizadas desmienten esta versión.

La guerra en el mar

Madrid 22

Una cañonera

La cañonera alemana «Tsingtao», ha sido volada y hundida cerca de Wimpea.

El «Danton» a pique

Un despacho de Berlín dice que un submarino alemán, mandado por el teniente Morath, echó a pique el día 19 de Marzo, en el Mediterráneo occidental, al acorazado francés «Danton», que se hundió en 45 minutos. El «Danton» había sido botado al agua en 1909, desplazaba 18.400 toneladas, tenía una velocidad de 19 millas y montaba, en total, 82 cañones y dos tubos lanzatorpedos.

Revolución en Rusia

Un atentado

Madrid 22.

El ministro de Justicia Mr. Koresky estuvo a punto de ser víctima de un atentado. Un capitán de caballería pidió a Koresky, una audiencia.

Como pareciese sospechoso, fué registrado, encontrándose un revólver cargado.

Antes de que le fuese arrebatada el arma, el capitán se suicidó, disparándose un tiro en la cabeza.

Ministro libertado

Ha sido puesto en libertad el ministro de Hacienda del anterior Gobierno.

La familia imperial

La Agencia Reuter participa que el Gobierno provisional ruso ordenó que el Zar y su familia sean considerados como privados en libertad. Así se les participó, trasladándolos a Tsar-Koisclo.

Varias noticias

Madrid 22.

En el Salón de Actos del Ayuntamiento de Cádiz se verificó una reunión de los directores de entidades locales y personalidades para seguir los consejos del Rey para la mayor prosperidad de la ciudad.

—A la altura de Cillera, bordeando la costa con las luces apagadas el vapor francés «Juana de Arco» chocó con otro inglés.

El primero entró en el puerto de Valencia con la proa destrozada.

—Dicen de Roma que hoy serán botados al agua tres submarinos construidos para Portugal.

Había Romanones

Lo que dijo

Madrid 23.

El conde de Romanones manifestó a los periodistas que ha conferenciado con varios ministros.

Esta tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

En el consejo de hoy tratarán entre otras cosas de la nota anunciada sobre las negociaciones seguidas para exportar frutas a Inglaterra.

Se lamentó el conde de Romanones con los periodistas de que la prensa de lugar con sus escritos a que se les denuncie.

El movimiento obrero

Madrid 22.

El jefe del Gobierno hablando del movimiento obrero dijo que espera que en la reunión anunciada para el día 25 procederán los representantes del proletariado con gran sensatez y cordura.

Manifestó que los obreros españoles habrán de tener en cuenta cuales son las circunstancias en que tenemos que desenvolvernos.

Además el estado de la opinión pública no se producen movimientos que entorpezcan el desarrollo de los problemas pendientes.

Madrid 22 id.

El ministro de la Gobernación también habló con los periodistas del movimiento obrero que proyectan realizar los directores de la Casa del Pueblo.

Dijo que la opinión rechazará la huelga general si esta fuese acordada en la reunión del día 25.

El gobierno, añadió, en la cuestión de las subsistencias hace cuanto humanamente puede. Dijo también que confía en el patriotismo de los obreros.

Madrid 22.

Los alcaldes que desobedezcan las órdenes de la Junta de Subsistencias relativas a la incautación de trigo serán multados por el gobierno con cinco mil pesetas y llevados a los tribunales.

Madrid 22.

El Comité de los Ferroviarios de Valladolid ha aplazado la anunciada reunión. Se publicará la nueva convocatoria en Abril.

Madrid 22.

Se confía en que los ferroviarios no irán a la huelga.

Madrid 22

El jefe del gobierno ha declarado que si se produjeran algunos trastornos el gobierno va-

liendose de los medios que estime conveniente utilizar hará frente a todas las contingencias.

Madrid 22.

Mañana publicará la Gaceta el Reglamento reconociendo personalidad jurídica a las sociedades de ferroviarios.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

Table with columns for market items and prices for Madrid and other locations.

ANUNCIOS

Subasta voluntaria

Se hace de la casa núm. 43 de la Rua del Villar de esta ciudad, libre de pensión e inscrita en el Registro de la Propiedad. La subasta tendrá lugar el 11 de Abril del corriente año, de once a doce, en la Notaría de D. Jesús Fernández Suárez, Plazuela de San Martín 5, quien informará del precio y condiciones.

Venta voluntaria

Se hace de la casa núm. 6 de la Plaza Martín de Herrera y Rúa 1, en buen estado de vida y libre de toda pensión. Para informes, D. Manuel Barros, Sobrestante Municipal.

Venta de una casa

El día 28 de Abril próximo, a las once de la mañana, se celebra subasta extrajudicial de la casa núm. 9, situada en la Calle de Serafín Pazo de la villa de Estrada, cuyo acto tendrá lugar en el despacho de D. Miguel Nino, quien informará del precio y condiciones de la venta.

Subasta voluntaria

Se hace de la casa número 4 de la calle de las Ruedas de esta ciudad, compuesta de dos tiendas y dos espacios pisos, todo en buen estado de vida e inscrita en el Registro. La subasta tendrá lugar el sábado 31 del corriente mes de Marzo a las doce, en la Notaría de don Jesús Fernández Suárez, Plazuela de San Martín, 5, quien informará de precio y condiciones.

Venta voluntaria

Se hace de la casa número 3 en la calle de las Chufas de esta ciudad con su huerta unida, libre de pensión. Informarán en la Notaría de D. Andrés Domínguez Guitián, Cnga 8, donde se hallan los títulos y condiciones.

Venta voluntaria

Se hace de las casas números 33 de la calle del medio y 90 de la Rua de San Pedro, inscriptas y libres de todo gravamen. También se venden o relimen las pensiones forales siguientes:

La de 20 pesetas anuales sobre bienes en la Almáciga.

Otra de 8 pesetas 25 céntimos impuesta sobre el molino del Puente de la Rocha vieja.

Las de 19 pesetas 25 céntimos a que están afectas las casas números 29 y 31 de la Cuesta Nueva.

Otra de 115 pesetas 50 céntimos que grava la casa número 12 de la virgen de la Cerca.

Otra de 55 pesetas impuesta sobre la casa número 58 antiguo, 2 y 4 moderno de los Basquitos.

Dos ferr dos de trigo que satisfacen anualmente M.ª Ine Nieto.

Tres ferrados que paga Micaela Rilo.

Otros dos con que contribuye Rosa Cabo y consortes.

Dos que también abona Manuel Iglesias Trasmonte.

Cinco y medio de que son pagadores Juan Savar y Francisco González.

Otros cinco y medio con que contribuye José Roel, y catorce ferrados de que es pagador Andrés Senande y consortes.

Para informes y admitir proposiciones está facultado el Procurador D. Andrés Vilarelle.

CARLOS ALLONES ROFFIGNAC

LICENCIADO EN DERECHO Procurador de los Tribunales

En Coruña San Andrés-III-2.º

Advertisement for 'HIJOS DE FRANCISCO DÍAZ' bank, established in 1850, offering various financial services.

Advertisement for 'SANATORIO QUIRURGICO DE SANTIAGO DE GALICIA' with details on medical services and directors.

Advertisement for 'MANUELA VAZQUEZ RODRIGUEZ' celebrating her 33rd anniversary and mentioning her family.

R.M.S.P. COMPANIA DE VAPORES CORREOS MALA REAL INGLESA
SERVICIO RADIO BRASIL Y RIO DE LA PLATA



VAPORES DE IDA PARA PEINAMBUCO, BAHIA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Precios en 3ª clase Brasil, Rio de la Plata y Plata

PUERTO DE VIGO

Salidas regulares de rápidos vapores correos para los puertos arriba indicados. Precio de pasaje en tercera clase, pesetas 238'75.

El pasaje de los niños menores de dos años será gratuito, uno por cada familia; de 2 a 12 años satisfarán MEDIO pasaje.

A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOS DIAS de anticipación al anuncio para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva Ley de Emigración determina.

Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en los fletos de consumos, por no existir éstos en Vigo desde el 1.º del año de 1911.

Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitando de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata a dicha ciudad.

VAPORES DE REGRESO

Salidas directas para Inglaterra.

Impuesto de embarque 1.ª clase Ptas. 6.—2.ª clase 3, por cuenta del pasajero que se pagan al tomar el billete.

Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.

Para toda clase de informes respecto a fletos de salida, precios de pasaje, de cámara, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En CORUNA, Srs. Rubiñán Hijos.—En BILBAO, Don Carlos de Maruri.—En SANTANDER, Sres. Luis Maruri, Compañía.—En VILLAGARCIA, Don Estanislao Durán.

En VIGO, y Villagarcía el Agente general en el Norte de España.

Don Estanislao Durán

Oficina de la Compañía establecida en Madrid: ARENAL, 19

NOTA.—La Compañía Mala Real Inglesa tiene una verdadera satisfacción comunicando a sus antiguos y constantes favorecedores, que desde que estalló el conflicto europeo, hasta el presente momento, sus espléndidos vapores correos han efectuado, haciendo escala en los puertos españoles, 53 viajes de ida a los puertos de Brasil y Río de la Plata y 64 viajes de regreso de los citados puertos a Europa, sin que durante la duración de los mismos les haya ocurrido ninguna novedad.

Que se convence que la Inerata
— DE —
Carlos Raspeño
CALDERERIA 53, SANTIAGO

Hay cinco severas y elegantes carrozas LAS MEJORES DE LA CIUDAD para servicios de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Cajas de UNA peseta.—Cerezas y habiles muy baratas.—Férricos del país, de Madrid, de oficial, y metálicos especiales para ambulancias, salientes y trasladados.

Avísame a esta Casa de cualquier necesidad y te la traeré en el menor tiempo posible.

Veneraria de Carlos Raspeño Caldereria 53

SANTAL MIDY

DE LAS FARMACIAS DE INGENIEROS

Robusto automóvil inglés

SUNBEAM

es el mejor del mundo, porque ha demostrado ganando cuantas carreras y concursos importantes se han celebrado el pasado año. Tiene adjudicados los records de velocidad del mundo entero. Un doce caballos **SUNBEAM**, que hace más de diez kilómetros por hora, esta en los coches de otras marcas, hasta de 40 H.P.

El día 11 de Octubre alcanzó en Brooklands la victoria más sensacional que registra la Historia.

100 kilómetros en doce horas.
a una velocidad de 150 kilómetros por hora, de media.

sin parar su motor en las doce horas, cuando otros que lo han intentado, sólo resistieron un tiempo de pocas horas a esa marcha.

Servicios de la COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de Buenos Aires
El día 4 de Julio saldrá de Barcelona el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **REINA VICTORIA EUGENIA** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Los pasajeros del Norte y Noroeste, embarcarán en Coruña el primer día de cada mes.

Línea de New-York, Cuba y Méjico. (Servicio del Mediterráneo)
El día 25 de Junio saldrá de Barcelona, el 26 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor **BUENOS AIRES** directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Cuba y Méjico (Servicio del Norte de España)
El día 16 de Junio saldrá de Bilbao, el 19 de Santander el 20 de Gijón el 21 de La Coruña el vapor **ALFONSO XII** directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia
El día 10 de Julio saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor **MONTEVIDEO** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores 12 de cada mes para Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello, la Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admite pasaje y carga para Vera Cruz y Tampico con transbordo en Habana, Comina, por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias, con transbordo en Colón para Maracaibo y Coro con transbordo en Curacao y para Cumaná, Curapano y Trinidad con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas
El día 10 de Junio saldrá de Cádiz, y el día 3 de Barcelona, el vapor **C. DE EIZAGUIRE** directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho-Ho y Manila sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia. La carga y pasaje de La Coruña para C. de Eizaguirre tomará el vapor «Cataluña» el 1.º de Junio para transbordar en Cádiz el vapor Filipinas, la vuelta.

Línea de Fernando Pó
El día 2 de Julio saldrá de Barcelona el vapor **CIUDAD DE CADIZ**

con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, directamente para Tanager, Casablanca Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Pó.

Regreso de Fernando Pó el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten cargas en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes se les da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Para rebajas a familias, precios especiales, por camarote de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar a los fletes pasajeros, dirigirse a los Agentes de la Compañía.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los minisrarios que le sean entregados y de la selección de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

AVISOS IMPORTANTES: Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

Servicio especial.—Línea Brasil-Plata
El 27 de Junio saldrá de La Coruña el vapor **P. DE SATRUSTEGUI** directo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Queda prohibido en absoluto subir a bordo, sin previa presentación de tarjeta de la Agencia autorizándolo.

CONTRA LA TOS

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO

Balneario de Liérganes

Unicas aguas que curan los catarros de la nariz, brónquios y pulmón, la predisposición a los mismos y a la tisis.

Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril a Santander y garage. Pídase la nueva guía al administrador del Balneario (LIÉRGANES, Santander).

LONGINES

el mejor reloj de precisión

De venta en todas las buenas relojerías.

“APERITAL”

Gran tónico estomacal

¿Padecéis de falta de apetito?
Tomad el Aperital, tónico estomacal, sin rival.

¿Padecéis del estómago?
Tomad el Aperital, tónico estomacal de resultados sorprendentes.

¿Padecéis de insomnio?
Tomad el Aperital, y veréis desaparecer vuestro mal como por encanto.

EL APERITAL promueve la salud.

¡NEURASTÉNICOS! Cuando estéis cansados de probarlo todo sin resultado

PROBAD EL “APERITAL”

y sentiréis el bienestar y la alegría de una sana juventud.

Para las señoras durante el embarazo y la lactancia es indispensable. Antes de comer, tomese UNA COPITA de este delicioso Bitter, Vino tónico estomacal, suave, estimulante y restaurador en el agotamiento muscular, en la convalecencia ó en la debilidad.

DE VENTA: En todas las farmacias y droguerías

MAGNESIA DE BISHOP.

El Clirato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.

Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ltd., 25 Spelman Street, London.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Premiado con medalla de oro en el IX Congreso internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año de 1908.

LABORATORIO: Farmacia de Ortega, León-13, Madrid.

Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparaciones por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión; es tan agradable como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el VINO DE PEPTONA, que alimenta, preparándose para recibir la alimentación ordinaria. Las personas debilitadas por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las embarazadas deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Las señoras que dan de mamar a sus hijos deben usarlo constantemente, para que aumente la secreción de la leche y ésta sea más nutritiva, y los niños se crien más sanos y robustos. Los niños deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del hierro, más la reconstruyente del hígado.